



中国考古



站内搜索

检索

信息反馈

首页

本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

首页 > 现场传真

现场传真



湖南道县永州新发现古人类遗址

作者： 发布时间： 2010-12-01 文章出处： 道州网 点击率： [155]



考古专家在道县乐福堂乡后背山岩洞中进行探查式发掘。
蒋宽平 摄

11月8日至10日，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所刘武博士等考古专家，在道县乐福堂乡塘碑村的后背山岩洞中发现了大批动物化石和疑为早期人类用火所产生的燃烧证据。据专家初步推断，这些化石为“更新世时期”至少是一万年前或更早时代的动物，目前这些化石正进行质谱加速器碳十四年代测定，而永州最早古人类遗址或将被刷新。

塘碑村后背山岩洞发现大批动物化石与疑是人类燃烧证据

据刘武博士，他们根据道县文管所老所长提供的线索找到这个岩洞，去了后发现岩洞很深，里面有许多比较厚的土砖堆积，在进一步的了解中发现，在二十多年前的时候，曾经有一些专家也来过这个洞做过调查挖掘、发现过动物化石，他们追寻当年的遗迹找到了新的试掘点，连续两天在这里做了探查式的试掘，发现了很多的鹿、獾、犀牛、豪猪、熊等多种动物种类的化石，初步推断这些化石为“更新世时期”，至少是一万年前或更早时代的动物。

刘武博士说：“我们已经发现了大量的化石，很富集的化石资源，有很好的工作前景，我们现在发现了很多很多的牙齿化石，更重要的是我们在一个地层里头发现了黑色的可疑的燃烧证据，我们高度怀疑，曾经有古人类在这里活动和生存，但需要进一步证实。”

永州早古人类遗址或将被刷新

给考古专家提供线索的道县文物所老所长叫黄代新，他告诉记者，乐福堂乡塘碑村后背山岩洞中有动物化石，是上世纪80年代第二次文物普查时村民们提供的线索。当时中科院曾有专家来这个洞做过调查挖掘，发现了动物化石；2003年，武汉大学来了两位考古学博士，也在这个岩洞进行过发掘。

黄代新说，他带这些专家进入塘碑村后背山岩洞，进行探查式试掘，发现岩洞里藏有大量化石，虽然这两次考古没有得出什么结论，但他坚信，这些化石是有价值的，于是再次向中科院刘武博士等考古专家进行了推荐。

据了解，在2004年道县寿雁镇白石寨村附近考古发掘的玉蟾岩遗址中，出土的陶片与发掘出土地层相对比之后，研究人员初步确定陶器碎片的年代距今1.8万年；2009年6月5日，美国《国家科学院学报》刊载了有关玉蟾岩陶片断代的文章，指

出玉蟾岩出土的陶片大约距今1.4—2.1万年，这也是国际公认的永州境内最早的古人类遗址。道县文物所所长唐忠勇称，乐福堂乡塘碑村后背山岩洞中发现的大批动物化石和疑为早期人类用火所产生的燃烧证据所在的文化层，据专家初步估计，可能在十万年以上，如果这一推测最终被证实，永州最早古人类遗址将被刷新。

目前，负责此项目的中国科学院古脊椎动物与古人类研究所吴秀杰博士正对动物化石和疑是人工使用的黑色“炭灰”进行质谱加速器碳十四年代测定，据她介绍，已经递交了道县乐福堂乡塘碑村的后背山岩洞考古发掘申请报告，明年即将进行正式发掘。



■ [返回](#)

版权所有：中国社会科学院考古研究所

地址：北京王府井大街27号（100710） E-mail: kaogu@cass.org.cn

备案号：京ICP备05027606

您是第 **03278594** 位访问者